

28万年来西太平洋低纬度降雨带解密

本报讯 来自中国科大、台湾大学、中科院地球环境所和剑桥大学的研究团队利用位于西太平洋暖池的巴布亚新几内亚东缘，近岸1660米的深海底所获得的海洋沉积物岩芯的地球化学记录，重建了28万年以来西太平洋低纬度降雨带的迁移历史，发现其变化受到地球围绕太阳的轨道周期所控制，同时受到欧亚大陆的西伯利亚高压所影响。研究团队进一步发现，东亚—澳大利亚的季风系统，两者虽然为相依的气候带，却有着不对称的轨道周期性。其中北半球东亚地区降雨带的移动呈现两万三千年（岁差）周期的变化，而南半球澳大利亚则呈现显著的四万—千年（倾角）周期的律动。此研究于11月25日发表在《Nature Communications》上，11月27日入选《Science》杂志 Science Editors' Choice 作了特别报道，认为本工作对研究当今全球暖化下的热带降雨带的变迁

有重要意义。

全球泥沙侵蚀总量高居第一的巴布亚新几内亚，地处西南太平洋的间热带辐合带，低纬度降雨带在每年12、1、2月北半球冬季，也就是南半球夏季，从北半球南移至此。每年2000毫米以上的充沛降雨量，强烈侵蚀巴布亚新几内亚高耸山脉，将大量泥沙带入海洋；湍急的河水同时也携带着溶解的稀土族元素，注入大陆边缘海洋，而生长于海表的浮游性孔虫在制造碳酸钙壳体的同时，也记录了当下海水中的稀土族元素成分特征。研究团队分析海洋沉积物岩芯中不同年代的浮游性孔虫碳酸钙壳体之稀土族元素含量变化，便可以还原这个区域降雨变化及低纬度降雨带的迁移历史。

结合海洋纪录与基于快速海气模型建立的轨道瞬变实验模拟，研究团队惊讶地发现，当地球自转轴倾斜角度较大时，12、

1、2月的北半球高纬地区吸收到的日照总量非常少，会造成极度寒冷的欧亚大陆西伯利亚高压带，进而增强东亚冬季季风强度，一路南下，穿过赤道，携带充沛水气，将西太平洋低纬降雨带推向更南方，为北澳洲带来甘霖，润泽大地。相反的，澳洲面积远小于欧亚大陆，而且地处中纬度，所以影响高纬地区的“倾角”轨道力，很难透过澳洲冬季季风，影响东亚夏季季风变化。研究团队的新发现，让全世界对于低纬度地区降雨变化历史有更深的认识，进而提供对相关区域国家对于自身水资源与国土开发政策的重要对策。

论文第一作者为我校地球和空间科学学院的刘羿副教授。已故的彭子成教授(作者博士论文导师)指导并参与了本项工作。

(中科院壳幔物质与环境重点实验室 地空学院 科研部)

韩国核聚变考察团来校访问

本报讯 11月19日，由韩国未来创造科学部、梨花女子大学、国家核融合研究所等单位的专家学者组成的核聚变考察团一行6人访问中国科大，了解我校核聚变领域的研究现状和前景。

在交流座谈会上，双方就目前聚变研究中重点关注的问题进行了热烈而富有成效的讨论。韩国核聚变考察团表示，中国聚变工程实验堆将会是聚变发展历史上的一个重要里程碑，韩方愿意加强合作交流，共同推进中韩两国在核聚变领域的科技创新合作。

访问期间，代表团一行还实地参观了核学院CFETR 多功能集成设计平台。设计人员首先向代表团介绍了平台的架构和协同设计等先进功能性能。随后，利用平台的虚拟现实终端，在设计人员的引领下，代表团一行走进在设计平台中虚拟装配的CFETR 装置，身临其境地感受 CFETR 的最新进展。

(核科学技术学院)

刘桂建研究组发现煤中汞同位素组成与气候演变的关联

本报讯 汞是一种自然界存在的极其有害元素，大量储存在煤炭中。由于人类过度的依赖煤炭经济，工业革命以来，煤炭燃烧向大气排放的总汞量就超过了35000吨，成为头号污染源。

那么，汞是如何进入到煤层中的呢？不同时期煤炭中汞的来源有什么差别，受什么控制？我校地球和空间科学学院的刘桂建教授研究组通过新近发展的稳定汞同位素技术给这些问题一个圆满的答案，并发现地球史上的大气氧含量与煤炭中汞同位素组成有着非常密切的联系。该研究成果最近以特邀综述的形式发表在重要地球化学期刊 Earth-Science Reviews 上。

刘桂建教授研究组通过与美国地质调查

局、法国国家科学研究院、南非和印度煤研究机构合作，采集了世界主要煤田的沉积煤层，利用多接受-电感耦合等离子体质谱高精度地测试了汞同位素组成。结果发现，煤中不同汞的来源具有显著不同的同位素组成。利用源混合模型，解析出世界煤中的汞基本由植物成因汞和地质成因汞所控制，而热液成因汞在高变质煤层中才占有主要地位。更为惊奇的是，研究者发现，不同时代沉积煤层汞同位素的非质量分馏值与大气氧含量具有很好的正耦合关系。通过综合分析其它历史数据，研究者发现煤中惰质组的含量与大气氧含量存在着反耦合的关系。惰质组主要是由森林火灾的木炭形成，而深林火灾的发生概率很大程度上受到大气氧含量的

影响。据此，研究者提出了煤炭汞同位素演变的一个新观点：较高的氧气含量，导致较高的森林火灾频率，进而导致具有非质量分馏值偏负的植物成因汞部分烧失。

该研究成果第一和通讯作者为我校博士后研究员孙若愚。编辑和三位审稿人都认为，该成果对理解煤中汞的来源以及开拓汞同位素环境地球化学示踪研究具有重要意义，并促进了汞同位素在古地质学和古气候学的相关研究。另外，通过大范围的测试世界煤炭的汞同位素组成，该研究组还建立世界高分辨率煤汞同位素数据库，以应用于汞同位素全球循环的相关研究。

(地空学院 科研部)

日冕物质抛射研究取得重要进展

本报讯 近日由我校汪毓明教授领导的日地空间物理课题组在太阳大气喷流触发高速日冕物质抛射方面取得重要进展。该项研究论文于11月4日发表在国际天文顶级期刊《Astrophysical Journal》上。论文于11月18日被美国天文学会作为当期亮点研究成果在网站头条报道。我校博士后刘佳佳为该论文第一作者。

该课题组利用太阳动力学观测站、太阳

与日球层观测站以及日地联系双星观测站等4颗卫星上搭载的紫外、极紫外和白光观测仪所提供的数据，研究了2013年1月15日的一次太阳爆发事件。他们发现，在太阳上的同一个活动区中，8分钟内先后爆发了一次大尺度太阳喷流事件和一次日冕物质抛射事件。通过分析喷流与日冕物质抛射的时间和空间关系，他们发现，先爆发的喷流触发了高速的日冕物质抛射事件。基于新的观

测，他们进一步提出，太阳活动区中突然的磁场重联引发了大尺度喷流的爆发。同时重联过程中突然的能量释放过程引起了活动区上方泡状结构的上升运动，从而触发了日冕物质抛射事件并使得喷流形成了该日冕物质抛射的内核。

编辑和审稿人均认为，以上观测和理论可以帮助我们进一步了解太阳上的爆发活动。为研究人员更加深入地探究太阳上的剧烈爆发活动及相互作用的机制提供了一种新的思路。(中科院近地空间环境重点实验室 地球和空间科学学院 科研部)

中国科大卫星全国并行应用挑战赛总冠军

本报讯 11月11日，全国并行应用挑战赛PAC2015总决赛在无锡举办，来自中国科大、清华大学、上海交大、浙江大学、华中科大、深圳大学、信息工程大学、中国空气动力研究发展中心的8支队伍巅峰对决，决战无锡，争夺并行优化总冠军。另外8支队伍进入最佳应用决赛。最终，中国科大队以三个应用全部满分、远超第二名的压倒优势，成功卫冕并行优化总冠军。中科院计算机网络信息中心中科院力学所队和国防科大队两支队伍摘得并行应用总冠军。

本次比赛共有来自国内高校和科研机构229支队伍报名参赛，经过资格赛、复赛、决赛3个比拼环节，7月24日，60支优秀队伍从西部及东北、华中及华南、华东、华北四个分赛区的资格赛中脱颖而出，获得优胜奖并入围复赛。经过网络评审和专家现场评审，16支优秀队伍杀入决赛，分为并行优化和并行应用两个组进行决赛。

中国科大今年的参赛队由计算机学院大三学生阮震元、杨斯然、阴钰和少年班学院大三学生余家辉四名队员组成。中国科大参赛队继首届PAC2013获得并行优化银奖、第二届PAC2014并行优化金奖，本届再次以优异成绩卫冕并行优化冠军。

(计算机学院)

我校一批项目获批省级质量工程项目

本报讯 近日，安徽省教育厅公布了2015年高等学校省级质量工程项目名单，我校一批教学建设与改革研究项目获批准为2015年高等学

校省级质量工程项目。经过省教育厅组织的专家评审，我校“生理学”等5门课程入选省级大规模在线开放课程(MOOC)示范项目、“分布式三基色LED色度学综合实验建设和研究”等18个教学研究项目被评为省级教学研究项目。另外，我校尹民、侯中怀、任广斌等3位教授获省级教学名师称号，王毅、陈泉、唐泽波、刘红瑜、徐林莉等5位青年教师获省级教坛新秀称号。(教务处)

沈延安课题组提出二叠纪生命灭绝新机制

化，而间歇性硫化海水的上涌是这一硫的生物地球化学循环体系转变的主导因素。详细的化石资料表明，异常的多硫同位素组成与晚瓜德鲁普统生物大灭绝事件在时间上是一致的。因此，研究者们提出硫化海水上涌是导致晚瓜德鲁普统生物大灭绝的重要因素。

为进一步检验这一新机制的全球性意义，研究者们对美国德克萨斯州特拉华盆地的EF剖面进行了同样的分析，结

果发现硫同位素异常和生命灭绝同样存在时间上的一致性，因此硫化海水上涌在晚瓜德鲁普统生物大灭绝事件中的重要作用可能具有全球意义。

该工作的第一作者是地球和空间科学学院的博士研究生张桂洁同学。以第一作者统计，我国学者2015年度共计在Geology上发表12篇学术论文，其中研究生为第一作者3篇。(中科院壳幔物质与环境重点实验室 地球和空间科学学院 科研部)

国家教育咨询委员会创新人才培养模式改革组来我校调研

本报讯 为切实推进国家教育体制改革试点工作，11月16日至17日，国家教育咨询委员会创新人才培养模式改革组组长、全国政协教科文卫体委员会主任张玉台一行来我校开展专题调研。

11月16日下午，校党委书记许武会见了张玉台主任一行，对国家教育咨询委员会创新人才培养模式改革组来我校调研表示热烈欢迎。党政办公室、招生就业处、教务

处、少年班学院等部门和学院负责人参加了调研座谈会，会议由副校长陈初升主持。

陈初升向调研组介绍了学校发展历程和基础学科拔尖人才培养情况。少年班学院院长陈旸汇报了少年班学院的办学历史、成果、培养理念和特色。调研组就我校在创新人才培养模式改革方面取得的经验、面临的挑战和未来的发展规划等问题进行咨询，并就招生、通识教育和因材施教等工作进行了

讨论。

调研期间，调研组与少年班学院、华罗庚数学科技英才班、贝时璋生命科技英才班、严济慈物理科技英才班、卢嘉锡化学科技英才班、计算机与信息科技英才班的部分教师、同学进行了座谈。调研组还参观了国家同步辐射实验室、国家生物学本科实验教学示范中心和校史馆。

(党政办)